

## РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося 2 курса основной образовательной программы МАГИСТРАТУРЫ по направлению 41.04.03 «Востоковедение и африканистика» Тамбиевой Натальи Дмитриевны по теме «Конфликт цивилизаций в представлении арабской общины Санкт-Петербурга»

Настоящая работа посвящена вопросу аprobации теории С. Хантингтона о столкновении цивилизаций среди представителей арабской общины Санкт-Петербурга. Тема исследования представляется исключительно актуальной в свете логики развития международных политических процессов в 21 в.

Содержание ВКР полностью соответствует заявленной в названии теме и раскрывает ее. Поставленные во введении цели и задачи последовательно достигаются и выполняются на протяжении всего текста, который четко структурирован в соответствии с логикой решения намеченных теоретических и практических вопросов, выводы выглядят развернуто обоснованными. Для анализа выносимых на рассмотрение положений автор привлекает широкий спектр современных источников – как отстаивающих истинность теории «столкновения цивилизаций», так и подвергающих ее критике. Тяготея к критической позиции, сам автор избирает для ее обоснования микроисторический, или «биографический», подход и приводит результаты собственного полевого исследования, в основу которого лег опыт общения с проживающими в Санкт-Петербурге выходцами из арабо-мусульманских стран. Сопоставление интервью, проведенных с представителями разных регионов «арабо-мусульманского» мира, имеющими разную степень адаптации к условиям жизни в российском городе и степень риска попадания в ситуацию «столкновения цивилизаций», а также разный социальный бэкграунд, дают автору возможность обнаружить созвучие мнений этих разноплановых респондентов о несостоятельности теории конфликта культур на религиозной основе – как на бытовом уровне, так и в области политических взглядов. Работа написана хорошим научным языком. В качестве недостатка работы можно отметить сведение к формальному минимуму описания собственно арабской общины/диаспоры России и Санкт-Петербурга (ее история, состав, численность и т.д.), а ведь именно она является главным объектом исследования. Кроме того, в приводимых автором ответах и рассуждениях опрошенных лиц отчетливо звучит проблема наличия конфликта внутри мусульманского мира, даже если они сами заведомо объясняют его экономическими и политическими, а не конфессиональными (допустим, противоречия по линии сунниты / шииты) причинами, однако эти моменты практически не проанализированы в работе. С точки зрения антропологического анализа, исключительно важным был бы вопрос градации идентичностей собеседников автора: кем и в какой последовательности осознает себя каждый из них (мусульманин / суннит / марокканец / араб и т.д.). Так как даже отрицая неизбежность конфликта цивилизаций, человек может в полной мере признавать существование этих форм общности и свою принадлежность к одной из них.

В случае успешного представления выпускной квалификационной работы Тамбиевой Н.Д. на защите, она заслуживает быть оцененной на «отлично».

1 июня 2017г.  
Москвитина Анна Юрьевна

Кандидат филологических наук,  
Старший научный сотрудник  
МАЭ им. Петра Великого  
(Кунсткамера) РАН

